

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

关于 2020 年葡萄酒产业发展项目绩效评价情况说明

2020 年自治区财政预算葡萄酒产业发展项目资金 13000 万元。为认真落实部门与项目单位的责任，根据自治区财政厅《关于做好 2020 年自治区本级部门项目支出绩效自评公开工作的通知》《自治区财政厅关于开展 2020 年度转移支付预算执行情况绩效自评工作的通知》要求，2021 年 3 月，由葡萄园区管委会牵头，按照“谁使用资金，谁实施评价，并对评价结果负责”的基本原则，积极组织相关市、县（区）葡萄酒产业主管部门和相关单位认真对照年初制定的绩效目标，对 2020 年葡萄酒产业发展项目进行绩效自评，现将评价结果说明如下：

一、2020 年葡萄酒产业发展项目设定目标

（一）完成 2020 年新建标准化基地 17400 亩，其中：永宁县闽宁镇 1 万亩、宁夏农垦 2000 亩、西夏区 400 亩、贺兰县 1000 亩、青铜峡市 3000 亩、红寺堡区 1000 亩。补助标准每亩 1500 元。完成 2019 年新建基地缺口资金补助。

（二）加强“宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区”品牌宣传推介，支持重点企业走向国内外市场，举办各类展会推介会，年度内举办

国内外葡萄酒推介活动及各类展会；开展区内葡萄酒培训 0.5 万人次以上，与区外有知名度的培训机构合作，开展葡萄酒教育推广，组织加强酒庄企业指导调研检查检测等工作，做好项目绩效评价和专项审计等工作。

（三）加强共享酒庄设施设备建设，整合产区资源，推进葡萄酒全产业链发展，补短板，强弱项，打造核心竞争区。

（四）对社会化服务体系建设和品牌酒庄建设设备购置、质量提升等使用贷款资金根据当年基准利率给予贴息补助。

（五）保证苗木成活率达 90%以上，病虫害发病率小于等于 5%。增产增收促进产业良性发展，带动全区旅游、餐饮等产业发展。

二、2020 年葡萄酒产业发展项目执行情况

（一）完成 2020 标准化新建基地种植 25511.97 亩，完成目标任务的 146.6%，总体目标任务超额完成，但由于受疫情及酒庄资金困难等因素影响，个别市县（区）没有完成新建基地的种植任务，下一步将继续鼓励支持酒庄企业完成目标任务。其中：永宁县实际完成 12611 亩；贺兰县实际完成 425.95 亩，种植面积没有达到目标任务；西夏区实际完成 275 亩，种植面积没有达到目标任务；青铜峡市实际完成 1591.48 亩，种植面积没有达到目标任务；红寺堡区实际完成 1562.54 亩；同心县实际完成 5965.3 亩；农垦实际完成 3080 亩。同时还完成了 2019 年新建基地缺口资金补助兑付。

（二）加强“宁夏贺兰山东麓产区”品牌宣传推介，成功举办

第九届宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒博览会，社会各界 856 名代表参会参展，规格之高、人数之多、参与面之广、宣传力度之大、协议金额之高为历届之最，取得了明显成效，赢得了广泛赞誉。在福建、江苏、浙江等重点消费区域推介宁夏葡萄酒，先后组织和参加“2020 全国特色农产品经销商知名媒体宁夏行”、湘陕粤三省葡萄酒经销商来宁洽谈会、广东东西部扶贫协作产品交易市场宁夏特色优势农产品推介会、2020 第四届中国高端酒展览会等各类葡萄酒品牌推广活动等；银西高铁“贺兰红”2 列冠名列车正式开通运营；开展区内葡萄酒教育培训 0.7 万人次以上；加强共享酒庄加工生产流水线、灌装设备及基础设施建设，推进葡萄酒产业全产业链发展。

（三）完成对社会化服务体系建设和品牌酒庄建设设备购置、质量提升等使用贷款资金贴息补助。

（四）保证苗木成活率达 90% 以上，病虫害发病率小于 5%。促进产业增产增收，良性发展，传播中国葡萄酒文化，提升宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区知名度、影响力和话语权，带动全区旅游、餐饮等产业发展。

三、效益指标完成情况

（一）经济效益。2020 年综合产值达到 261 亿元，年产葡萄酒 1.3 亿瓶。1—12 月份，葡萄酒网络销售额超过 3.5 亿元，同比增长 25% 以上。青铜峡市、红寺堡区、贺兰县、同心县 7 个新（扩）建酒庄项目，总投资 4 亿元，建成后葡萄酒产能增加 9500 吨以上。通过举办各类推介会、品鉴会，与投资主体、销

售企业签订了投资及销售协议，带动投资及销售。

（二）社会效益。葡萄园建设带动农民务工近 23 万人次，收入达到 9 亿元。联动产区贺兰红、长城天赋、张裕摩塞尔十五世、维嘉妮、皇蔻等 15 家酒庄和百家媒体，直播覆盖上海、广州、北京等 80 个葡萄酒重点消费城市，系列新媒体产品全网曝光量 5.5 亿。葡萄酒产业带动了文化旅游、包装物流、电商等相关产业融合发展，酒庄年接待游客达 100 万人次以上，成为宁夏全域旅游不可或缺的元素。

（三）生态效益。酿酒葡萄种植将贺兰山东麓 35 万亩荒地变成了“绿洲”，每亩产出葡萄酿成葡萄酒价值在 3—5 万元，高者突破 10 万元，昔日无人问津的“干沙滩”，变成了今日的“金沙滩”。10%—15%酒庄绿化及防护林建设大幅度提高了产区森林覆盖率。

（四）可持续影响。推进酿酒葡萄产业高质量发展，提高产区市场竞争力和国际影响力，让宁夏产区葡萄酒走向全国、走向世界，实现宁夏葡萄酒产业“当惊世界殊”。

四、满意度指标完成情况

社会公众及酒庄（企业）对宁夏发展葡萄酒产业支持率高，满意度达到 90%以上。

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会
2021年7月23日

